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ВДОСКОНАЛЕННЯ ВИРАЖАЛЬНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ БАЯНА  

ЯК СТИМУЛ ДО РОЗВИТКУ ВИКОНАВСЬКОЇ ТЕХНІКИ 
 
У статті розглядається вдосконалення конструкції баяна, що надало 

композиторам можливість трактувати інструмент як певний замінник оркестру. 
Втілення нових музичних завдань сприяло розвитку виконавської техніки, 
традиційних та специфічних прийомів гри. 

Ключові слова. Народні інструменти, баян, специфічні прийоми гри, 
виконавство. 

 
В статье рассматривается совершенствование конструкции баяна, которое 

предоставило композиторам возможность трактовать инструмент как некий 
заменитель оркестра. Внедрение новых музыкальных задач способствовало 
развитию исполнительской техники, традиционных и специфических приемов 
игры. 

Ключевые слова. Народные инструменты, баян, специфические приемы 
игры, исполнительство. 
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The article deals with the improvement of the design of the bayan, which gave 
the composers the opportunity to interpret the instrument as a substitute for the 
orchestra. The implementation of new musical tasks contributed to the development 
of performing techniques, traditional and specific techniques of playing. 

Key words. Folk instruments, accordion, specific techniques of playing, 
performance. 

 
Постановка проблеми. Розвиток баянного виконавства немож-

ливо розглядати ізольовано від процесу вдосконалення виражальних 
можливостей самого інструмента, бо розвиток конструкції баяна-
акордеона суттєво впливав на технічні засоби виконавського втілення. 
Висвітлення розвитку баянної техніки, в зв’язку з удосконаленням 
виражальних можливостей інструмента, дозволяє повніше осягнути 
загальні процеси становлення виконавства на інструменті.  

Мета статті – розкрити та проаналізувати виражальні можливості 
баяна в контексті його впливу на розвиток виконавської техніки. 

Аналіз досліджень. Окремі аспекти даної проблеми роз-
глядаються у дослідженнях А.Чорноіваненка, Т.Куришева, Д.Кужелєва, 
Ю.Холопова, Б.Асаф’єва, О.Катрич, В.Колонея, К.Ігумнова, С.Аверінцева, 
Т.Кохана, Є.Іванова, Л.Горенка, Б.Галєєва, Ю.Акімова, И.Андріевського. 
Виконавсько-технічну майстерність баяніста досліджували: Л.Бочка-
рьов, А.Готсдинер, В.Григор’єв, І.Єргієв, О.Катрич, В.Клименко, М.Різоль, 
А.Сташевський.  

Виклад основного матеріалу. На початку побутування діапазон 
гармоніки складав 6-12 звуків діатонічного звукоряду. Інструмент був 
орієнтований на відтворення народної музики, а не на професійне 
виконання у концертному залі. Відповідно у звукоряді, залежно від 
різновиду, знаходили відображення ладові особливості музики даної 
місцевості. На правій, переважно однорядній чи дворядній, клавіатурі 
грали чотирма пальцями, а великий вставлявся у ремінне вушко, що 
знаходилось позаду грифа, допомагаючи тримати інструмент [5]. 
Хроматичний звукоряд був упроваджений у 70-х роках XIX ст. 
М. Бєлобородовим, а від 90-х років в Україні набувають широкого 
поширення гармоніки системи Г.Мірвальда. Слід зауважити, що 
виготовлені харківським майстром К.Міщенком хроматичні трирядні 
гармоніки, де він застосовує у розташуванні голосів принцип "ламаної 
деки", у першій чверті ХХ ст. вважалися кращими не тільки в Україні, 
але й у Росії. З часом збільшення діапазону призвело до зростання ваги 
інструмента. Відповідно з’являються правий, а потім лівий наплічні 
ремені, що допомагали утримувати інструмент у стійкому положенні. 
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При освоєнні нового типу правої клавіатури відкриваються її блискучі 
віртуозні можливості, які найбільш яскраво виявляються при виконанні 
гамоподібних пасажів, особливо стакатними штрихами, кучність клавіш 
робить зручним виконання акордів та подвійних нот. Як зазначає 
Є.Іванов: "Гармоністи почали відкривати нові художньо виражальні 
аспекти у виконавстві, які реалізувались у принципах звуковедення, що 
характеризуються вживанням вишукано гнучкої динаміки, дбайливим 
ставленням до культури звука, в збагаченні фактурних засобів у 
виконавстві, розширенні тисетурних меж інструмента" [3, с.25 ]. Проте, 
слід зазначити, трирядна клавіатура за своїми конструкторськими 
особливостями сприяла домінуванню клавіатурно-контактуючої тех-
ніки, що негативно позначалось на художній якості виконання та ста-
більності гри. 

Діяльність представників української школи (зокрема М.Геліса) у 
напрямку модернізації баяна виявилася у введенні наступних новацій, 
що суттєво поліпшили конструкцію інструмента та зручність виконання 
на ньому. Серед них Є.Іванов називає: "Виготовлення округлих корпусів 
інструмента, які прийшли на заміну прямим; введення нової конструк-
ції грифа баяна; що став виготовлятися під кутом 30-35 градусів до його 
передньої площини, що сприяло ефективному застосуванню п’ятипаль-
цевої аплікатури; перенесення його від задньої частини корпусу на 
третину до його середини; вдосконалення механіки інструмента, яка 
почала працювати без супутніх шумів; введення другого наплічного 
ременя" [3, с.31]. 

Вдосконалення конструкції правої клавіатури сприяло позитив-
ним змінам у виконавській техніці. Особливо яскраво це виявилось у 
стосунку до аплікатури. М.Різоль зазначає: "Шлях, пройдений 
гармонікою, є водночас шляхом становлення сучасної баянної техніки, 
зокрема аплікатури. Від примітивної аплікатури, де переважали сильні 
2-й, 3-й пальці, баяністи перейшли до чотири-, п’ятипальцевих 
аплікатурних систем, від спрощених аплікатурних комбінацій на одному 
ряді – до складних побудов на чотирьох і п’яти рядах" [7,с.142]. Саме 
цим автором проводились перші експерименти у напрямку впровад-
ження п’ятипальцевої аплікатури наприкінці 30-х років у Київській 
консерваторії. Практично нова аплікатурна система була випробувана 
ним у 1939 році на Всесоюзному огляді виконавців на народних 
інструментах, де його гра була відзначена другою премією. Пізніше, у 
післявоєнний період, п’ятипальцева аплікатура отримала широке впро-
вадження в навчальний процес у Київській консерваторії. Результати 
своєї роботи та загальний досвід кафедри народних інструментів 
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Київської консерваторії з цих питань М.Різоль висвітлив у фунда-
ментальній праці "Принципи використання п’ятипальцевої аплікатури 
на баяні" (1977 р.), де автор доводить правомірність співіснування та 
взаємодоповнення двох аплікатурних систем [7].  

Попри це, інтенсивне впровадження багатьох шедеврів музичної 
класики у концертну практику не дозволяло баяністам повноцінно 
відтворювати їх із басо-акордовим супроводом, що був передбачений 
системою готових акордів у лівій клавіатурі. Зокрема, часто виконання 
п’єс із поліфонічною фактурою значно спотворювало образний зміст 
музики, не дозволяючи виконувати значну кількість класичних творів. 
Це й зумовило пошуки конструкторів у напрямку подальшого вдоско-
налення інструмента [2, с.182]. 

Перші баяни з виборною лівою клавіатурою з’являються у 
виконавському обігу ще у 1910 р. У той період деякі виконавці вико-
ристовували їх у своїй концертній практиці. Для виборного інструмента 
композитори створюють масштабні полотна (наприклад, концерт для 
виборного баяна із симфонічним оркестром Т.Сотникова – 1937 р.). 
Проте недосконалість конструкції та висока собівартість виключали 
масове поширення інструментів цього типу. Широке розповсюдження 
готово-виборні інструменти дістають у 60-рр. Із впровадженням їх у 
виконавську практику значно зростають вимоги до технічної вправ-
ності. Ускладнюється партія лівої руки, що в свою чергу, вимагало нових 
підходів до трактування її функції та більшої уваги до розвитку її тех-
нічної вправності. Осягаються та опановуються нововведені художньо-
виражальні можливості інструмента, що вирізняється тепер трима-
нуальністю клавіатур, дві з яких однорідні й побудовані на основі 
хроматичного звукоряду. Готова ж система має квінтовий звукоряд і 
набір готових акордів. Освоєння виборної системи дозволило значно 
розширити та ускладнити баянний репертуар як за рахунок якісніших 
перекладень, так і за допомогою спеціально створеної оригінальної 
літератури. Удосконалена ліва клавіатура відкривала нові можливості 
для виконання фортепіанних і органних творів без суттєвих змін 
нотного тексту, що неминуче відбувалося при відтворенні їх на готовому 
інструменті. Відповідно, якщо раніше спостерігалось відставання у 
сферах образності та стилістики від більшості побутуючих жанрів, то з 
впровадженням нового інструментарію, починаючи з 60-х років, 
відбувається зближення баянного репертуару за цими параметрами із 
музикою для інших солюючих інструментів. Опановуються нові 
виражальні можливості інструмента. У цьому зв’язку С.Платонова пише: 
"Багато раніше невідомих у баянній музиці образно-інтонаційних 
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ресурсів відкрилося при синхронному використанні обох мануалів – в 
унісон, октаву та інші інтервали, двоклавіатурному дублюванні акор-
дових послідовностей, інших фактурних утворювань. Це все важливі 
засоби створення об’ємності звучання, що нагадують про стереоефект". 
Подекуди, у своїх крайніх виявах, утвердження виборного інструмента 
призводило до повного невизнання басо-акордової системи (пізній 
В.Золотарьов, В.Бонаков). Слід зазначити, що перші видання нотної 
літератури для виборних інструментів були здійснені представником 
української баянної школи С.Чапкієм у 1961 р.[1]. 

Значне переосмислення та розвиток усіх засобів музичної вираз-
ності в баянному мистецтві відбувається з винайденням та утверджен-
ням на концертній естраді п’ятирядного, багатотембрового, готово-
виборного баяна. Хоч перші зразки чотирирядних та п’ятирядних 
інструментів були створені ще на початку століття (1908-1913 рр.), 
широке розповсюдження вони отримують тільки у 60-70 рр. На сьогодні 
п’ятирядний, готово-виборний, багатотембровий баян – це найбільш 
досконала модель інструмента. Опанування його виражальних можли-
востей ставить низку складних специфічно-виконавських завдань, які не 
виникали у баяністів, що грали на інструментах більш ранніх зразків. 
Передусім поява двох допоміжних рядів на правій клавіатурі відкрила 
нові горизонти в аплікатурі, що одразу позначилося на зручності 
виконання і, відповідно, на швидкості гри та якісному відтворенні 
нових, складніших, фактурних показників. Технічні прийоми стають 
більш об’ємні, аніж на трирядній клавіатурі. В аплікатурі спостерігається 
ширше застосування п’ятого пальця. У зв’язку з розширенням більшої 
кількості пальців на одну позицію, це дало прогрес як у мілкій, так і в 
акордовій техніці, позбавило необхідності підкладання та перекладання 
пальців у пасажах. Збільшилась аплікатурна однотипність гри. Баяністи 
повною мірою змогли використовувати специфічно баянну особли-
вість – наявність так званих "аплікатурних штампів", що позитивно 
вплинуло на стабільність виконання. 

Специфіка побудови клавіатур баяна збільшила можливості 
використання багатошарової фактури, яка стає типовою для малих і 
великих форм. Відбувається оновлення оригінальної музичної мови, що 
виявилось у більшій врівноваженості музичного матеріалу на клавіату-
рах. Із введенням нового інструментарію у баянній музиці знайшли своє 
застосування багато нових прийомів, які увійшли в систему вира-
жальних засобів XX століття. Це виявилось у фактурі, а також у гармонії 
та динаміці, де все більшу роль починає відігравати колористичність, що 
підкреслюється введенням та широким поширенням свіжих засобів 
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сонорної виразності – нетемперованого glissando, vibrato, клястерів, 
різноманітних шумових ефектів [4,с.81]. Зростання художньої складності 
репертуару ставило нові професійні вимоги перед баяністами – своє-
рідного відтворення, життя "в образі", що спонукало до вдосконалення 
специфічної виконавської психотехніки.  

Проте найбільших змін зазнає темброве забарвлення звучання 
інструмента. Якщо у 30-40 рр. баян мав яскраві, але обмежені тембральні 
якості, що зумовлювались переважанням його побутової функції, то з 
появою багатоголосних інструментів ці показники значно зростають. 
Майже вдвічі збільшуються динамічні можливості баяна, за допомогою 
штучних тембрових регістрів можна частково імітувати звучання таких 
інструментів, як орган, гобой, кларнет, фагот. Нові темброві показники 
значно розширили музично-виражальний арсенал баяна. Ряд тембрових 
перемикачів навіть вважається шостим рядом клавіатури й опануванню 
навиків переключення регістрів відводиться значне місце. Винесення ж 
на верхню кришку корпуса інструмента дублюючих регістрів для пере-
ключення їх підборіддям під час гри передбачало оволодіння виконав-
цем специфічною технікою, що потребує широкого застосування роз-
поділеної уваги. На інших багатотембрових інструментах, наприклад, на 
органі, переключення тембрових регістрів під час гри здійснюється 
асистентами виконавця. На деяких баянах є шестиголосний бас і 
темброві перемикачі в лівій клавіатурі, що значно урізноманітнює 
темброве звучання інструмента та зручність гри лівою рукою, а також 
дозволяє зрівнювати ліву і праву клавіатури у тембрових та гучно-
динамічних можливостях. Вдосконалення конструкції позначилося й у 
трактуванні інструмента композиторами (М.Чайкін, М.Різоль, І.Яшке-
вич, В.Підгорний, В.Власов) як певного замінника оркестру. Тут важливу 
роль відіграла багатотембровість. Наявність значного тембрового потен-
ціалу надає можливість баяністу-акордеоністу ніби своєрідно "оркестру-
вати" музичний твір [6, с.8]. 

Надалі розвиток виконавсько-технічної майстерності баяніста 
насамперед повинен базуватися на основі оригінального репертуару, 
нового бачення технічних можливостей баяна. Зокрема, осмислення 
п’ятирядної правої клавіатури як цілісної системи є одним із джерел 
вдосконалення баянної техніки, що грунтується на створенні та освоєнні 
нових технічних формул із використанням дублюючих рядів, як у 
правій, так і у лівій руці. Також використання великого пальця лівої 
руки є перспективним, але поки що мало опанованим резервом для 
подальшого розкриття виконавського потенціалу лівої клавіатури. Із 
введенням його в дію розкриваються нові можливості для якісного 



39 

відтворення арпеджіоподібних пасажів, акордової техніки, поліфонії. 
Для ефективного використання першого пальця потрібно дещо змінити 
кут розташування лівої клавіатури інструмента з огляду на фізіологічні 
особливості людської руки.  

На сьогоднішній час конструкція інструмента в основному набула 
відносної сталості та досконалості. Проте залишається невирішеним 
питання про однотембровість звучання правої та лівої клавіатур, що 
передбачає використання для них одних і тих же тембрових регістрів, 
про врівноваження сили звучання голосів та пружності клавіш на 
мануалах, створення пристрою, аналогічного фортепіанній педалі, 
ліквідацію стуку клавіш при грі. Подальше вдосконалення баяна-акор-
деона буде проходити в напрямку зменшення його маси, покращення 
динамічних та акустичних показників. Створюються також п’ятиголосні 
інструменти, що вирізняються яскравим тембровим забарвленням.  

Висновки. Винайдення трирядної, хроматичної правої клавіа-
тури, а також поширення басо-акордової системи лівої знаменувало 
появу баяна як найдосконалішого виду гармоніки та значно розширило 
репертуарні та виконавсько-технічні можливості інструмента. Це 
позначилось на розвитку аплікатури, яка еволюціонує від примітивної – 
де переважають сильні 2-й, 3-й пальці до чотирьох, п’ятипальцевих 
аплікатурних систем, що суттєво вплинуло на швидкість гри та 
стабільність виконання баяністів. Кучність клавіш правого мануалу 
робить зручним виконання акордів та подвійних нот, що оптимізує 
розвиток крупної техніки. Вдосконалення конструкції та багатотембро-
вість інструмента відобразилось у трактуванні інструмента композито-
рами як певного замінника оркестру, що провокувало втілення баян-
ними засобами нової образності. Перспективною вбачається подальша 
мікрофонізація (портативна чи вмонтована) баяна-акордеона, що 
значно розширить його виконавські можливості. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ІСТОРІЇ КОБЗАРСТВА У ТВОРЧОМУ ДОРОБКУ 

ВОЛОДИМИРА КУШПЕТА 
 
У статті пропонується узагальнення творчого доробку відомого українсь-

кого виконавця-бандуриста, педагога і дослідника, заслуженого діяча мистецтв 
України Володимира Кушпета. Основний акцент здійснено на аналізі досліджень 
В. Кушпета стосовно історії кобзарства. Визначено основні напрями кобзарських 
пріоритетів митця – науковий, методично-педагогічний, реконструктивно-вико-
навський. 

Ключові слова: Володимир Кушпет, кобзарське мистецтво, реконструк-
ція кобзарської творчості, дослідження кобзарства.  

 
В статье предлагается обобщение творчества известного украинского 

исполнителя-бандуриста, педагога и исследователя, заслуженного деятеля 
искусств Украины Владимира Кушпета. Основной акцент сделан на анализе 
исследований В. Кушпета относительно истории кобзарства. Определены 
основные направления кобзарских приоритетов художника – научный, мето-
дическо-педагогический, реконструктивно-исполнительский. 

Ключевые слова: Владимир Кушпет, кобзарское искусство, реконструк-
ция кобзарского творчества, исследования кобзарства. 

 
The article proposes a generalization of the creative work of the famous 

Ukrainian bandurist, teacher and researcher, Honored Artist of Ukraine Volodymyr 
Kushpet. The main emphasis was placed on the analysis of V. Kushpeta's research on 
the history of kobzar art. The main directions of the artist's kobzar priorities are 
identified – scientific, methodical-pedagogical, reconstructive-performing. 

Key words: Volodymyr Kushpet, kobzar art, reconstruction of kobzar 
creativity, research of kobzars. 
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